

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Año XIII

Teruel.—Lunes 22 de Noviembre de 1915

Franqueo
concertado

Núm. 3084

"EL MERCANTIL,"
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Teresa Bedera
Director y Cirujano —
del Hospital Provincial
Consulta de once y media a una
Tosal 2,1.—TERUEL

**LAS ECONOMÍAS
Y LA GANADERÍA**

No es que nos mostremos disconformes con el criterio dominante de realizar economías y de iniciar algunas reformas, pero no queremos creer en ello hasta que lo veamos realizado.

Tenemos noticia de que en el presupuesto de Fomento, presentado a las Cortes, se proponen una de las economías que más nos duelen; nos referimos a la supresión de los créditos modestísimos que existían para concursos de ganados, y nos duele tanto más, cuanto que siempre hemos pedido aumento, no considerando sano el propósito de ningún Ministro de Fomento, en cuanto al progreso pecuario se refiere, si no vemos consignadas, como ensayo, siquiera 500.000 pesetas, con su correspondiente organización, garantía de que se iban a invertir bien.

Bien fácil nos sería argumentar en favor de un gasto tan remunerador para la economía nacional, ahora más necesario que nunca, pues a poco que nos esforcemos, triunfaremos por nuestra situación privilegiada. Las altas mentalidades lo entienden de otro modo, y creen que el mejor presupuesto será aquel que cause menor déficit, si bien les falta añadir, que ensañándose—esa debe ser la frase y el propósito—con aquellos gastos y momios conocidos de todos, amparados por todos y que se sostendrán por todos, pues no puede entenderse por buen criterio económico el rebajar gastos, precisamente si éstos son de los verdaderamente remuneradores, de los que despiertan riqueza, de los que llevan instrucción y prueba de los buenos propósitos del Estado a la población rural.

Sería una tontería entretenerte mucho en decir que la guerra ha creado una situación difícil a la Hacienda y producción francesas. Es bien sabido de todos. Pues bien; en medio del dolor, de la incertidumbre, de la presión enorme de una guerra sin precedentes, se habla y discute por todos de la necesidad de acudir a los productores, sobre todo de los productores del *pura sangre* medio arruinados,

Allí, en lugar de decir, «la patria en peligro exige economías, y todos deben soportar las privaciones en la medida que le correspondan, según su actividad y medios de vida», se conducen de otro modo, y discuten en la prensa diaria y en las revistas, la necesidad de acudir en auxilio de los productores, concediéndoles premios de mayor importancia que los consignados hasta la fecha.

«Lo que interesa, dicen, ante todo es acudir en ayuda de los productores que la guerra ha arruinado, procurando conjurar la crisis por que atraviesa el pura sangre, cuyas consecuencias pueden ser, hacernos retroceder cincuenta años, y anular los grandes progresos realizados en este período.»

Este es el criterio de Mr. Meline, Ministro de Agricultura de Francia, cuyos prestigios son bien conocidos.

Nosotros, por desgracia, pensamos de otro modo; en cuanto se inicia una amputación, el escalpelito secciona sin piedad cuanto afecta a la ganadería.

Por nuestra parte, nos lo explicamos. El instinto siempre se dirige a limitar aquello que, por sernos deseado, nos pide aumento, no considerando sano el propósito de ningún Ministro de Fomento, en cuanto al progreso pecuario se refiere, si no vemos consignadas, como ensayo, siquiera 500.000 pesetas, con su correspondiente organización, garantía de que se iban a invertir bien.

(En *La Industria Pecuaria*).

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales
Operaciones sin dolor
PLAZA DEL MERCADO, 6 PRAL.
TERUEL

EL CENTENARIO DE CERVANTES

Bisco Linares Rivas

¿Qué debe hacerse para el esplendor del centenario de Cervantes? Todas las fiestas me parecerán bien, porque bueno es divertir a las gentes, aunque tengo firme persuasión de que disfrutarán lo mismo con el centenario de Cervantes que con el aniversario de Legartijo. La cuestión es pasar el rato.

Corridas de toros, Juegos Florales; procesiones cívico literarias... bueno va todo.

Pero, a mi entender, sólo una cosa será práctica para el efecto de la cultura nacional. La divulgación del «Quijote», por medio de ediciones admirablesmente impresas, con letra muy clara y grande y con grabados bien hechos, y repartiéndolas gratuitamente y con profusión a todas las escuelas y centros docentes de España.

Y si yo fuera ministro de Instrucción pública y de menor nos hiziese Dios a Santurino y a mí... dispondría que en los exámenes del año próximo, e incluso en las Academias militares, rogádese al actual ministro de la Guerra, hombre culto y amabilísimo, «todos los muchachos tuvieran la obligación de recitar de memoria un párrafo del «Quijote». Naturalmente, el párrafo que los muchachos quisieran llevarse aprendido... pero aquellos que ansijaba yo,

esogerlo, se leerían antes la Biblia de la literatura española. Y ahora tengo la sospecha de que son más los que lo admiran de los que los que lo admiran por leído...

Y también lo propondría al señor ministro de Correos y Telégrafos—Ortuño tiene ya ganada esa cartera—que durante el mes que se celebran las fiestas del centenario concediera franquicia postal a todas las tarjetas manuscritas que se encabezaran con unas palabras del «Quijote».

Aquí quedan dos cositas o dos desatascos... Mejorándolos, podrán ser dos ideas.

MANUEL LINARES RIVAS.

CHIRIGOTILLAS

(Fusilando versos)

En un frondoso jardín
en el que un limpío torrente
en jugueteo inocente
corre alegre y saltarin.

Ea un jardín delicioso
nido de los ruiñones
y nido de bellas flores
donde el vivir es dichoso,

por las mañanas besaba
con suspiritos de amor.

Yo, que estaba enamorado
de la preciosa doncella,
quiso hacer lo mismo que ella
y hoy confeso mi pecado.

Sediento de amor de veras
marché el jardín cierto día
y en el viaje, en mi alegría
soñaba dulces quimeras.

¡Oh, qué alegría tan loca,
oh, placer encantador
poder besar esa flor
que tanto besó su boca!

¡E a boca de cleveles
que guarda perlas preciosas,
que envidian muchas hermosas,
que está derrimando miele!

Suspirante, tembloroso,
palpitante el corazón,
y con tremenda pasión
llegué al jardín delicioso.

Sin más guía que el amor
y en romántica locura,
al llegar a la espesura,
busqué con ansia la flor.

Quería en mi desvarío
hallar con su cáliz grueso,
sigún blanco y puro beso
que dejara el amor mío.

Pero cuando la encontré
en el borde del torrente
junto a un cauce condiente,
¡buen potardo me llevé!

Vine a hallarla enamorado
el crítico momento
en que un pardusco jamento
la engullía de un bocado.

El destino se burló,
pues el burro en sus excesos
se comió todos los besos
aquellos que ansijaba yo.

ARAKO.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsados.

Agencia en todas las provincias de España
FRANCIA Y PORTUGAL

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Representante en Teruel Matías Vicenciano, Clavel, 2.—2.

(De nuestro servicio particular)

Crónica de Modas

Bajo las grandes capas.—Tres modelos.

El sol de otoño palideciendo entre las espesas brumas, nos recuerda la proximidad de los grandes fríos.

Las afortunadas que posean las antiguas capas de pieles podrán lucirlas con solo pequeñas modificaciones.

Para esta clase de abrigos conviene que los vestidos sean de líneas sencillas y con pocos adornos que puedan deslizarse. Indicaremos algunos modelos que podrá ayudar a la inspiración de aquellas que no pudieron servirse de los grandes modistas tienen que servir de guía a sus costureras.

El primero es un conjunto de gabardina azul marino. La falda de un corte especial lleva una pieza superpusada que contorneando las caderas se continúa por delante en un espécie de delantal que alcanza el borde del vestido. Los lados son con pliegues. Esta disposición favorece a las que temen el abultamiento que en las caderas producen las faldas plisadas desde el tallo. El cuerpo liso y cerrado hasta el cuello sin adorno, acentúa la nota «astre» de este vestido que termina en un cuello de organdi blanco.

Otro modelo puede ser de terciopelo y falda negra, y es más de lados que el anterior. La falda, amplia, con grandes pliegues, está adornada con una franja ancha de terciopelo. El cuerpo en forma de blusón; es todo de terciopelo y se abre dejando ver un camisolín de tul con cuello bordado. El blusón más largo por la espalda y caderas produce un precioso efecto simulando faldetas. Los cuerpos sobre pasando las faldas son la fantasía del momento, y también sucede así en un tercer modelo que consiste en un bolero cruzado que completa una falda de terciopelo con profundos pliegues. Un bies de satín azul Wattier con un estrecho galón de pieta, indica el corte en chaleco. Un camisolín de muselina de seda blanca, que termina en cuello alto. La novedad de este modelo consiste en que la falda, forrada del mismo color del adorno (azul claro en este caso), permite por su amplitud al andar la aparición de un borde claro del más gracioso efecto.

Se apreciará que ningún modelo lleva en la parte baja de la falda adornos de piel. La actual amplitud de las faldas no lo permite, siendo además innecesario cuando el vestido está bajo una capa larga. Este adorno puede emplearse en los trajes levitas y entonces puede usarse la piel de skunk.

VIZCONDESA DE REVILLE.
París, Noviembre 1915.

Para nuestros lectores

CUPÓN REGALO

EL MERCANTIL deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina. «Bristol», 10 por 55.

Para ello, hemos firmado contrato con las taqueras fotográficas de J. Lucas, Collegiate, 5 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente recuada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en la taquería tres pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3 95 ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

“El Mercantil”

GURLACHE

Este rico turron, antigua especialidad de la casa, se expende hasta terminar las próximas Pascuas, en la Confitería de Lorenzo Muñoz

NOTICIAS

Del Ayuntamiento

Esta noche en sesión de segunda convocatoria, se reunirá el Ayuntamiento.

La fiesta del árbol

El jueves próximo, si el tiempo no lo impide, se celebrará la Fiesta del árbol en terrenos de la Granja Agrícola.

Advertencia importante para los artificios. Ya no hay resina, arenillas, mal de piedra, gota, cáticos, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., tomando la Piperrina Dr. Grau. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

De Madrid, ha regresado el concejal de este Ayuntamiento Sr. Espallargas.

Vinos y licores

Un vino clarete superior, a 60 céntimos litro.

De venta en el comercio de la viuda de D. Florencio Casinos.

COMPAGNIE

COMERCIAL

CHOCOLATE

CASA FUNDADA EN 1854

Indispensable superioridad en
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS.

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMPAÑIA

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCIÓN

por Máquinas — HARINA — aceites

No dejéis de exigirlos en vuestras compras pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigas y toda clase de galletas, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sueltos por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convencerás de lo que cuestan más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados. Se sirve también preparado en Bidones de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de las mejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos

A PRECIOS MUY REBAJADOS



Toda clase de accesorios y piezas de recambio para bicicletas y motocicletas

REPARACIONES MECANICAS

ESTABLO GUERRA

PLAZA SAN JUAN, 22

VALÈNCIA



ACADEMIA TORRES

Jovellanos, 5, MADRID

DIRECTOR

Don Antonio Torres Bestard

Capitán de Infantería

:: Carreras militares y Escuela N. val ::

PRESENTADOS A INGRESO EN LOS ÚLTIMOS XÁMENES. 15 ALUMNOS
APROBADOS EN DIFERENTES ACADEMIAS, 14 =

PÍCANSE REGLAMENTOS

LA PIEL
LA SANGRE

La medicina depurativa racional es medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción interior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarciáculos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabello, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Ectones, Rojeres, Uceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germe se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está privado, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligadas por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Esto es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional
depurativo

esembrazarse, de una vez, de una incertidumbre desagradable y de un mal humor muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viejada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitar los gastos de medicamentos, y demás sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la forma. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

En Teruel

Fermín Rodríguez

24, TOZAL, 24

DEL APPARATO LOCOMOTOR

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entra la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Instrumento acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite por certificado abonando 10-00

AGENDA
1916

Agenda de Billete

CONTIENE

Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas.

Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.

Provincias, 0,50 más.

Cuatro ediciones completas.

Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.

Provincias, 0,50 más

MEMORANDUM
DE LA

Cuenta diaria

CONTIENE

Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.

Cuatro ediciones económicas.

Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.

Provincias, 0,50 más.

Cuatro ediciones completas.

Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.

Provincias, 0,50 más

Agenda Culinaria

Agenda de Botillo

PARA
uso de Particulares

Libro de cocina que contiene 303 recetas y más de 700 recetas.

Explicación de los gastos en los medios diarios.

Agenda para anotar al día los gastos de cerna.

PRECIOS

En Madrid, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más.

CARNET

EN MADRID

De dos más en plaza... 1,50 pts.

De cartera... 3,00 "

PRECIOS

En Madrid, 2,50 y 3 pesetas.

En Provincias, 0,50 más

PRECIOS

Una pta. en caja y 1,50 en pesetas duraderas.

Provincias, 0,50 más

AGENDA
médico quirúrgica

de bolso

Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.

CONTIENE

Diario en blanco para las anotaciones particulares.

Hoja para los trazos del pulso y temperatura.

Memorandum de terapéutica médica-quirúrgica y obstétrica.

Formularios y Venómetros y cuadernos de medicina, farmacéuticos y quirúrgicos, etc.

PRECIOS

Madrid... 1,50 pts.

Con cartera... 3,00 "

PRECIOS

Provincias, 0,50 más

PUNTO: LIBRERIA EDITORIAL BOILEY BRILLIÈRE, NÚMERO DE SEGOVIA, 21, Y PLAZA DE SANTA MARÍA, II.—MADRID

Y en todas las Librerías, Fábricas y Oficinas de Escritorio.

El más económico de los de su índole
::: que se publican en España, es el :::ANUARIO
COMERCIAL

agricultura, parte oficial, correos, telégrafos, teléfonos, etcétera

::: etcétera :::

Obra indispensable a todos, porque en ella encontrará el público cuantos datos de toda España sean necesarios respecto a comercio, industria, profesiones,

Senores Sacerdotes

Racionales: Modulo completo pa-

plicar.

AG 75, en la imprenta de este po-

riodico.

A REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero

MADRID

Apesar de su importancia, el precio del ANUARIO, edición 1916, es de

PESETAS 15

para los que se suscriban antes del día 1.º de Enero de 1916; y de VEINTE PESETAS una vez transcurrida esa fecha.

Oficinas generales: Calle de Balmes, 16.—BARCELONA

Se facilitan cuantos datos se deseen para anunciar y adquirir el ANUARIO

COMERCIAL, en la Administración de El MERCANTIL

PASIONARIA

I
Por la ventana abierta a la noche, entró una ráfaga de aire.

Tamboril, estremecidas, las llamas de los cirios. Hubo sombras inquietas en las paredes. Luego las llamas tornaron a su quietud, elevándose rectas e inmóviles. Las sombras volvieron también a su anterior aspecto de quimera; gigantes en reposo, perfiles de brujas, monstruos de una fauna de pesadilla, manos enormes fijando un ademán rapaz.

Oíanse chasquidos como bocas de bolas desdobladas, y las gotas de agua caían sobre el cinc de las arandelas, produciendo un ruido sordo.

En el suelo, dentro del ataúd, estaba el cadáver: un jayán con las manos rugosas y de uñas rojas a los lados de los muslos. De entre la capucha surgía el rostro plebeyo; gruesos los labios, de nariz que daba roja, y cruzada la mejilla izquierda por una cicatriz. Sobre el vientre descansaban una tijeras abiertas.

En los rincones, fuera del recinto iluminado, estaban acurrucadas las hijas, encogidas las piernas, los codos sobre las rodillas y el rostro descansando en las manos.

Eran las vecinas, las parientes del muerto, que entre oración y oración, murmuraban de Carmen, la viuda...

II

Carmen se encerró en su cuarto y fué a sentarse junto a la ventana. Le faltaba el valor de sentir tristeza y amargura cuando su alma sentía una amplia alegría de libertad y de gratitud...

Sobre el cielo azul subían esbeltas las dos torres de la catedral. Flotaban en la noche aroma de naranjas floridas... No muy lejos, se oían rechinar las piedras de la playa al oír bajo el retroceso de las olas, claras y tranquilas...

La viuda, sintiendo en sus entrañas rebullir la carne de sus carnes, el hijo que engendró el Negro, evocó toda su vida de tormento y de angustia y no pudo menos de sonreír al tiempo futuro, con una sonrisa que debía ocultar ante el mundo, ante aquel puñado de mujeres que rezaban acurrucadas junto al cadáver.

Ella era hija de pescadores, y, cuando nació, ya la posición de sus padres empezaba a ser holgada, gracias a la avara cordizón con que vivieron siempre. Carajo no necesitó trabajar: pudo ir a la escuela, aprender cosas que sus padres no supieron nunca, enmudeciéndolos de

Fueron inútiles los ruegos, los consejos,

asombro al hablarles del mar, a ellos, que tanto creían conocerlo...

Los años fueron haciendo de Carmen una moza garrida y morena, que bien pronto se vio cercada y asediada de pretendientes. No fueron los menos artesanos de la ciudad, e incluso algún ingeniero de los de minas próximas al puerto; pero los viejos rechazaban a los primeros, procuraban defender a Carmen de las acachanzas malsanas del segundo. Ellos querían para la muchacha un pescador, uno de los suyos, de la gente del mar, sencilla y de pasiones duras, no como la gente de dentro, incapaz de ponerse frente a frente de las olas y de encontrarse la muerte buscando la vida más allá de los horizontes.

Carmen, lejos de oponerse a los propósitos paternales, los secundó sin esfuerzo. Sangre de pescadores corría por sus venas, y no podía tener odio contra el mar, tan benigno con los suyos, como enemigo y cruel con los ajenos.

Entre sus pretendientes eligió al Negro, un mocetón vigoroso que en otro tiempo rodó por todas las tabernas del puerto, pero curado radicalmente del vicio por el amor a Carmen.

En poco tiempo abandonó las juergas, dejó de frecuentar las tabernas y no volvió a brillar su cara en los garitos.

Robusto e infatigable como era, bien pronto volvieron a solicitarle los patrones, y no hubo salida de lanchas en que no figurase él de los primeros.

Y cuando comprendió que nadie dudaba de su conversión, habló a los padres de Carmen: «Eya lo había visto; por los ojos se le entró, y lo combió, pero tú, er mardesfo corasó y la sentiste».

Los viejos asintieron, siempre que Carmen estuviera conforme. Y como ella si lo estaba, orgullosa de haber conquistado al mozo más jaque de Andalucía, no tardó en celebrarse la boda, rumboza y alegre, bajo el claro sol, rostro al Mediterráneo azul, padre de leyendas.

El viejo les compró una barca y entregó además algunos miles de reales como dote de la chica, en una amplia cokianza del porvenir.

Pero en cuanto el Negro se vio dueño de Carmen y del dinero, volvió a la antigua vida con la valía de los largos meses de fingimiento, con un furor insaciable e impulsivo de desquitarse.

Se agotaron los miles de reales, se vendió la barca nueva, y hubieron los viejos, de soltar más dinero para que el Negro no cometiese mayores crímenes con su hija.

Fueron inútiles los ruegos, los consejos,

los súplicas, para que Carmen abandonara al Negro. Ella tenía la altivez de su equivocación; y ya que su sino fué entregar la juventud y la fortuna a aquel hombre, desafiarla al destino, sin doblar la cabeza, de pupilas moras y cabellos negros, siempre desirado por el viento, amigo de las gaviotas y las velas latinas.

Murieron los padres, y la herencia siguió los mismos tortuosos y resbaladizos caminos que la dota, y entonces empeoró la vida de Carmen. Vinieron las agrias disputas, los golpes, los insultos, las infames proposiciones, que ella rechazaba energicamente, a riesgo de encolerizar el ebrio fueror de su marido.

¿Cómo habla de llorar, de singir dolor ahora que el Negro enmudeció para siempre?

A gloria le sonaron las campanas cuando en la paz serena y calida de la tarde doblaron. Los insultos le parecían los lamentos de las viejas agrupadas en torno al cadáver.

Así, ante la ventana abierta, frente a la inmensidad azul, oyendo la monotonía del mar, que llevaba a las tierras lejanas y presentidas, confiò en el bien, en la fortuna, en la felicidad, en todo cuanto no había conocido y que tal vez conociera la nueva vida, pronto a surgir de su cuerpo libre para siempre de los golpes y de las vergüenzas...

III

La voz de Luis, «el de los caires», volvió a sonar en el súbito silencio de la zambra:

Aunque la mare yora
y con na encuentra consuelo,
e la probe muy dichosa,
porque el hijo etá en este.

Sobre el último verso de la cesta se lanzaron el rasgueo de la guitarra, los «oles» y el repiqueteo de las castañuelas...

Del grupo de mozos y mozas se destacó una pareja. Las criadas dejaron de pasar las bandejas de postigos y boles de aceite; cesaron las rondas del vino ruivo, y todos atendieron a los bailarines.

— ¡Ah! lo pissesto de peonza, mi niña!

— ¡Dale tú, chiquilla, que pierdes el tren!

— ¡A ver lo ojo, mosita, que hoy quiezo soña con la Virgen!

Azuzados, enardecidos por los piropos los bailarines enloquecían en el bravo ritmo español de la danza. Ella, grácil y morena, se retorcía con impensados y repentinos culebreos de todo el cuerpo como si un viento huracán agitase el

jardín de su mantón ceñido. El la perseguía gallardo, en alto los brazos, sonriendo, con los dientes desnudos y los labios muy rojos...

De pronto quedaron inmóviles como desmayada ella en el brazo izquierdo de él, que con la mano derecha sostiene, en actitud de ponérselo, el sombrero ancho.

Sonó una salva de aplausos. Volvieron a circular las bandajas de postigos y el trasegar de vinos y licores y las charlas animadas y picaras.

Los padrinos eran rumbosos, y sonreían en el sitio de preferencia ante el esplendor y ruidosa alegría de la fiesta.

— A ve, Angustia, ese pájaro que te quíe salí de la garganta.

— ¡Si, si! ¡Qué cante Angustia!

Centó entonces una mujer otra copla hermana de la de Luis: «el de los caires», copla de alegría y de envidia a la madre feliz.

— ¡Feliz! Y cuando habías un rúbito encierto, se oía en la habitación contigo sollozar a la madre. Pero seguida lo apagaba el regocijo del velorio, y volvían a danzar otras parejas, y sonaban las castañuelas y corea el vino.

IV
Carmen, caída sobre el ataúd blanco, cubierto de flores, sollozaba sordamente, con largos y profundos suspiros que la estremecían el cuerpo.

Ante el hijo muerto, la madre reconstruía el dolor reciente. Primero, la apariación de su hijo llevándose a Montijo, el pueblito costero, cercano a Villamar, el día siguiente del entierro del Negro. El nacimiento del hijo, deformado y raquítico, que vivió un año a fuerza de cuidados y desvelos, y que se le quedó muerto en los brazos meciéndole suavemente...

El ruido de una disputa en la sala donde se celebraba el velorio la levantó.

— ¡Juanicón!

Fue un grito ronco, impárito, que enmudeció súbitamente a los que se divertían. Encucharon, creyendo haber oido mal. Pero no; la voz ronca de Carmen volvió a repetir.

— ¡Juanicón! ¡Ven!

Acudió el padrino; y la madre se dejó caer en sus brazos sollozando:

— ¡Eza gentuayal!... ¡Eza gentuaya!...

— Sí, mujé... Ya se van... ¡No lo oye?

Son la dese y van a despartá la gente...

por la caye.

Se marchaban, saltando, cantando, riendo. Lo de menos era que el chico subiese al cielo. Lo importante era que babian tenido una noche de fiesta, de vino y de cantares.

Carmen seguía llorando en brazos de Juanicón.

— ¡Mujé! —decía el padrino—, no hay que ponerte asina. Hay que tener en cuenta la concesiones, la costumbre del mundo.

Carmen se limpia rabiosamente las lágrimas, como si se las arrancara.

— ¿Comiendo? —Ecomiendo no tiene ánimo ni ganas. Yo veo: cuando yo estaba alegre porque estaba muerto aquél malvagio, él, yorabu...; y cuando estoy triste, soy triste, inmiserita, inadmirable, sin vida, y con ganas de morir. — José González.



Para nuestros lectores

CURÓN REGALO

En MERCANTIL deseamos que pasemos un regalo dentro y fuera de la población pudiendo tener un gran regalo de este pañuelo en sus casas, los ofrecemos gratis en una feria ampliación fotográfica inigualable, un número 39 por 10 cen, met 98, solo una cartera, Busto 33, 10 50, 10 60.

Para ello, hemos firmado un acto con los talleres fotográficos de J. L. Quis, Colégio, 5, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente cocida y libre de todo gaso, sólido y garantizamos tres pañuelos noventay cinco centímetros por dicho concepto.

Es decir, que entregado en la administración tres noventay cinco pañuelos acampanadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo podrá recibirse en otro gaso la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una pañuelo por cada persona más.

También serviremos por 3 95 ampliaciones de mediano tamaño, o sea de 3 por 4 2 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES
con el presente da derecho a una ampliación fotográfica, regalo

“El Mercantil”

base de la compra

“EL MERCANTIL”

Este rico turron, antigua especialidad de la casa, se expende hasta terminar las próximas Pascuas, en la

Confitería de Lorenzo Muñoz

en el número 12 de la calle de San

Ricardo Sánchez Herrero

01 CONSULTE DE 1000 1000 GOLGOTIO

solamente, beneficiaria de la compra

Compra y venta de valores la casa

del Estado y Mercantil

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito.

Carrasco, núm. 272, TERUEL

no tiene otro establecimiento

los demás en el resto de la ciudad

la ciudad de Zaragoza

Casa, se vende

sita en la calle de San

Juan, 60.

Razón, Ramón Maicas, Parra, 1.

CARIDAD

155

había pasado ya de la edad en que suelen casarse los muchachos en Bretaña.

Algun día se casaría y llevaría a su mujer a su casa.

Y entonces, ¿qué sería de Gaid? ¿Cómo escucharía la noticia que no podría tardar mucho en publicarse? ¿Cómo vería entrar a la esposa en la casa, si ésta no echaba antes del hogar a la pobre niña recogida?

Y aun cuando siguiera allí, ¿cuál sería su situación?

No podría prevalecerse del cariño que ante la habían demostrado. Una hermanita adoptiva excitaría a buen seguro las suspicacias de la mujer, y Gaid sólo necesitaba interrogarse a sí misma para responderse sobre este particular. No seguramente, si se cambiara los papeles, si ella se convirtiera en la mujer de Gaidas, no consentiría que a su lado viviera otra Gaid.

Por otra parte, puesto que sería necesario ser una criada, era mil veces preferible servir farsa, lejos de aquel hogar en donde había encontrado la felicidad y la paz en el que ya solo encontraba vergüenza y desesperación.

La conclusión que se imponía a su imaginación, era cada vez más clara, más ineludible.

A ella le correspondía marcharse la primera.

Una mañana, en que el sol apresaba resplandeciente sobre las rocas de Camarat, transformadas en brasas incandescentes, Gaid, que había tardado mucho en dormirse, pues había pasado llorando la mayor parte de la noche, sintió renacer bruscamente en su memoria un recuerdo borrado por las recientes preocupaciones.

Enfermo
Se encuentra algo delicado el Alcalde de esta Ciudad, D. Adrián Aguilar.
Celebrenos su mejoría.

A Correos

Hoy es un suscriptor de Zaragoza el que se nos queja de haberle faltado, en la decena que hoy fina, cinco o seis números.

—A un pueblo importante y no muy lejano, se envian, entre otros, tres ejemplares de *El Mercantil* que reglamentariamente hace mucho tiempo debieron volver a la procedencia, es decir a la administración de este periódico.

Hemos aguantado, dejándolos perder, para comprobar insistentemente la falta, y no damos más detalles públicamente por que los mandamos al señor Administrador para que se compruebe oficialmente.

Juventud Antoniana

La sesión literaria recreativa que acostumbra a celebrar esta sociedad, los domingos, comenzará mañana a las cuatro y media.

—Eo los cólicos nefríticos así como en las demás enfermedades que proceden del artritisimo tales como reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etcétera, tómese la «Piperazina Dr. Grau». Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Ingresos

Hoy ingresaron en la Caja provincial por contingencia, la cantidad que se indica el pueblo siguiente:
Bordón, 268 pesetas.

**INTERESANTE
ORTOPÉDICO-HERNIÓLOGO
EN TERUEL**

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farro Gamez, director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en TERUEL, los días 25 y 26 del actual mes de Noviembre, de 11 a 1 y de 3 a 6, en el HOTEL DEL TURIA, a los que padecen de Hernias (quebraduras), o de cualquiera otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinalgo-coxalgia, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, pies equinovas, varus o valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., etc., y deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial, proclamado como los únicos científicos por todas las eminentes médicas. Con su método de que es inventor (patente 27.791) se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación

Todos los aparatos se construyen para cada uso determinado, y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ninguna encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviamos gratis a quien lo solicite, nuestra interesante obra de 200 páginas, titulada *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil ha hecho una denuncia por infracción forestal, a un vecino de Griegos.

Os interesa

Comerciantes e industriales: Leed anuncio Anuario comercial que se publica en 4.ª página.

Vino clarete superior, a 60 céntimos litro.

De venta en el comercio de la vinda de D. Florencio Casinos.

Si quiere usted ver el práctico sistema que para la enseñanza de carreras técnicas e idiomas emplea «El Centro Internacional de Enseñanza», visite al Agente en Teruel.

Agustín Pérez. Carrasco, 10, quien dará demostraciones prácticas con el gramófono.

HACEN FALTA

Substitutos voluntarios para servir en África, han de tener de 19 a 34 años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, MADRID.

**Antiguo y Acreditado Comercio
de Tejidos de "El Ferrocarril,"
23, Calle Nueva, 23**

= LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS =
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRE CIO FIJO

COMPRE VD.

una caja de comprimidos Gastral Duch y tendrá

**UN ESTÓMAGO
POR 4 PESETAS**

en la farmacia Aragonesa, Calle del Tozal, núm. 24.

DEL TELEGRAFO**Bombardeo de Venecia**

Viena.—Una escuadra de aviones austriacos bombardeó el Arsenal, la estación del ferrocarril, el parque de aerostación y la fábrica de gas de Venecia.

Las bajas alemanas

Según el Estado Mayor alemán, las bajas prusianas desde el comienzo de la guerra ascienden a 2.179.000.

Intervendrá Italia?

Comunican de Malta que en el caso de que Italia intervenga en los Balcanes, lo hará por el puerto de Walona.

El fracaso de los Dardanelos

Londres.—En la Cámara de los Lores, lord Ribbledale ha dicho que el general Mouro ha informado favorablemente respecto a la retirada de las tropas británicas de los Dardanelos.

Lord Kitchener ha pedido autorización para marchar al Mediterráneo Oriental con objeto de interesarse personalmente en este asunto.

En los balkanes

Informes ingleses dicen que el ejército servio es empujado por el Norte por los austro-alemanes, mientras los búlgaros han tomado el paso de Katchanik.

Las divisiones búlgaras que ope-

ran en el Sur de Servia han tomado las alturas de Babuna y marchan hacia Monastir.

—Informes alemanes añaden que han hecho prisioneros últimamente a 5.000 servios.

Exito de los ingleses

Londres.—Un diario de esta capital dice que una división británica ha obtenido últimamente un gran triunfo sobre los turcos en la región de Krithia.

A pique

Londres.—Un submarino alemán ha hundido a dos submarinos anglo-egipcios.

Berlín.—En las costas de África ha sido echado a pique por un submarino alemán el crucero inglés «Tara».

Cacería

A las doce y media ha marchado D. Alfonso al Pardo con objeto de tomar parte en la cacería que en honor del ex-sultán de Marruecos Mulay Hafid se ha organizado, en correspondencia al regalo de los dos camellos que hizo al Rey.

Despacho

El Sr. Dato ha despachado esta mañana con el Rey para informarle del resultado de las sesiones en las Cámaras.

A la Granja

Mañana irán a la Granja los Reyes infantes y la princesa de Salm-Salm, donde permanecerán toda la semana próxima.

Pensó en la planta de los trópicos perdida entre las gradas del anfiteatro de granito.

De repente, una angustia sin nombre, le oprimió el corazón.

—Vivirás aún la planta?

No la había visitado en todo el invierno, abandonándola a los cuidados de la madre naturaleza. Sin embargo, al pronto, conscientemente, había visto en ella un símbolo; había identificado su propio destino con el de la misera planta.

Quería saber lo que había sido de la orquídea; quería leer los presságios.

Vistiéndose a toda prisa, avergonzada de haberse dejado sorprender por el sol. Durante algunos instantes tuvo miedo de que Ana la regañara, pero se tranquilizó pronto, porque la anciana la recibió con dulce sonrisa de madre cariñosa.

—¡Qué bueno es el ser joven, hija mía! —dijo la anciana.— A tu edad siempre se duerme bien.

Y, cosa que rara vez hacía, la madre de Gildas abrió los brazos a la huérfana estrechándola contra su pecho.

Hace una mañana muy hermosa, hija,—añadió Ana.—Vete a tomar un poco de aire antes de ponerte a trabajar. Todavía tienes tiempo de llegar al Conquet a la misa del señor vicario. Así te das un paseo.

Gaid no advirtió la ternura con que Ana, que ya había adivinado el secreto de su hija adoptiva, le daba estos afectuosos consejos.

Se dirigió directamente al mar, atravesó rápidamente la playa y llegó a las rocas.

Pero apenas empezó a subir, lanzó un grito sordo, dejóse

PRESTAMOS A TODOS**CAPITALES EXTRANJEROS**

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario
EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni
Calle de Mendizábal, 28 pral. BARCELONA

Sin solucionar

Continúa sin solucionarse la huelga de los mineros de Santa Lucía (León.)

Sánchez, optimista

El ministro de la Gobernación se muestra optimista respecto a la cuestión política,

Los estudiantes

En Sevilla se han originado desórdenes escolares que han causado grandes daños en la Universidad.

Estos motivaron la reunión del Claustro de profesores y acordaron clausurar todos los centros docentes e instruir expediente para depurar responsabilidades a los autores de los desórdenes.

La rebaja de edades

Con la intervención en el debate sobre la rebaja de edades en el Ejército, de los Sres. Cambó, Mella y Senante se retrasa el término de la discusión de la totalidad.

Hablando de este asunto, el señor Dato ha insistido en que no hay motivos para excitaciones de los nervios.

El Gobierno no piensa cambiar su actitud ni ejercer coacción aunque tuviese más de 300 diputados de mayoría.

Lo que quiere es armonizar los intereses nacionales con el interés del Parlamento.

Insiste asimismo en no hacer este asunto cuestión política ni menos de amor propio.

Espera el jefe del gobierno se lleve al convencimiento de todos de

que se trata de una obra nacional y por tanto que deben apoyarla todos sin distinción de ideas.

No se explica el Sr. Dato, que le haya sorprendido a algún ministro que este asunto se haya hecho cuestión de gabinete, por la razón de que fueron aprobados los proyectos en Consejo y al suceder así no queda otro camino.

Máximo Miguel Morales
Corredor de Comercio, colegiado
Despacho, Calle de Tendrá n.º 11 pral

José Estevan Serrano

Corredor Colegiado de Comercio
Despacho: Democracia n.º 33.º Tercer

FRANCES

Curso breve y práctico, por profesor plomado.
Honorarios médicos.
San Francisco, 19, bajo.

NOTAS ÚTILES

| Matadero | |
|---|----|
| Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de matanza, han sido: | 7 |
| Carneros | 33 |
| Ovejas | 1 |
| Corderos | 15 |
| Cabritos | 4 |
| Terneros | 0 |
| Vacas | 0 |
| Toros | 0 |
| Cerdos | 11 |
| IMP. DE «EL MERCANTIL» | |

No los veinte francos que debía a la caridad del párroco; era toda su fortuna. De colocarse ¿qué salario hubiera ganado? Cinco francos al mes, probablemente, diez todo lo más. De todos modos hubiera sufrido el yugo, hubiera pertenecido a la categoría de los seres asalariados. En una palabra, la que entonces la esperaba al término de su camino era la servidumbre de la esclavitud contemporánea.

Encontró a Gildas, y estas tristes perspectivas desaparecieron. Por su buena acción, el marinero le había rescatado y emancipado en dierto modo. A esta generosidad debía el ser lo que era en la actualidad. Le debía todo, puesto que si era algo lo era por él, no por ella misma.

—Y se atrevía a amar aquel hombre tan superior a ella. Tenía derecho a ello?

—Pobre Gaid! Su estudio del corazón humano hecho sobre su mismo corazón, sólo podía darle una respuesta: que para el amor no existen grados, ni rangos, ni jerarquías. Se ama porque se ama, como se puede no como se quiere. Y precisamente por este motivo es por lo que se sufre en amor, porque muchas veces se quisiera realizar lo imposible, romper los insuperables obstáculos de las conveniencias, de los prejuicios.

Y, cuánto mayor es el sufriimiento si a este sufrimiento de impotencia se une el desdén o la indiferencia del ser amado! Este es el golpe de gracia, el hierro candente aplicado a la llaga viva. Las almas puras y sublimas consideran como una falta el deseo; se prohiben la esperanza, se encierran en su dolor, y devoran lo sus lágrimas, mueren por su secreto como una herida interna cuya sangre no puede extraerse para sanarlas.

Sin embargo, condenada al silencio en virtud de su propia